



Пример отца

Для восьмилетнего Хариса Шафеева отец был героем и непререкаемым авторитетом. Зимой 1943 года в вагоне товарняка вместе с другими ранеными возвращался домой славный воин, бесстрашный защитник своей Родины, уроженец села Кривозерье Лямбирского района, Ибрагим Шарафетдинович Шафеев. Его везли из госпиталя, где он пролежал несколько месяцев, в результате тяжелых ранений в одном из жарких боев на Курской дуге, решивших исход Великой Отечественной войны в нашу пользу.

Артиллерист Ибрагим Шафеев участвовал в освобождении Орла, Белгорода, Харькова. Ему повезло чуть больше, чем его однополчанам, сложившим головы на полях сражений. Израненный и вконец ослабевший, но живой, вернулся он в родной дом. На невыразимую радость и счастье жены Асьмы Сафиуллиной, дочери и четверых своих сыновей, самым младшим из которых был Харис...

Оправившись от тяжелых ранений, Ибрагим Шарафетдинович сразу же приступил к работе. Излюбленным делом его стало пчеловодство, в которое он вложил душу. Но шел 44-ый год. Было ясно, что победа будет за нами, а проклятая война все не хотела сдавать своих позиций... В тылу – в городах и селах, на заводах и в колхозах – были нужны рабочие руки. Особенно мужские. Ибрагим абый ковал победу уже не на полях сражений, а на колхозных полях. Кем только ему не довелось работать: и трактористом, и плугарем, и косарем...

### **Коси, коса**

Именно в руках отца Харис впервые увидел косу деда Шарафетдина, с которой Ибрагим Шарафетдинович управлялся споро, оставляя за собой ровные полосы аккуратно уложенной ржи. Орудие, доставшееся в наследство от деда, еще много лет послужило верой и правдой и самому Харису Ибрагимовичу. Этой косе больше ста лет. Сейчас она хранится как семейная реликвия, память об отце и деде. Харис Ибрагимович показал ее нам. Это целое устройство – к рукоятке косы, рядом с лезвием, прочно прикреплены деревянные грабли с длинными зубьями. Принцип его действия таков: лезвие скашивало, а грабли собирали колоски и ровно укладывали их в ряд. Этим существенно облегчали работу идущих следом и вяжущих снопы женщин.

## Труд как радость

Закончив школу-семилетку, Харис отправился в село Маскач, что в Чамзинском районе, учиться на тракториста. Летом 1953-го года вернулся. Молодой тракторист обрабатывал свеклу и кукурузу, впервые в сельскохозяйственной истории района посаженную квадратно-гнездовым методом. В течение последующих двух лет Ибрагим Шафеев получил специальности комбайнера и шофера.

В 1955 году молодой человек был призван в ряды вооруженных сил Советского Союза. Служил он в городе Тарту, в Эстонии. Проучившись год в школе молодых авиационных специалистов, получил специальность прибориста и воздушного стрелка. Прослужив в общей сложности четыре года, он привез домой не только теплые воспоминания о годах службы, но и специальность, позволившую ему сделать свой профессиональный выбор. Приборист, а затем испытатель надводных и подводных ракетных аппаратов в закрытом цехе завода «Электровыпрямитель». Этой сложнейшей, ответственной, секретной, но любимой работе Харис Ибрагимович посвятил сорок лет.

## Семья и дети

Повезло ему и в личном. Вернувшись из армии, женился. Глянулась ему односельчанка Ряйся своей милотливностью и трудолюбием, и он ей – своей хозяйственностью, умом и статью. Создали семью, построили дом, завели свое подворье. Народили троих сыновей, которых вырастили хорошими людьми. У каждого своя семья и любимая работа. Касим Харисович трудится электриком на птицефабрике «Октябрьская», Наиль Харисович тоже электрик в родном селе. Камиль Харисович продолжает дело отца – работает на заводе «Электровыпрямитель» заместителем начальника лаборатории.

Харис Ибрагимович давно уже находится на заслуженном отдыхе. Но деятельная его натура требует выхода – в труде. Вообще, «привычка к труду благородная», в семье Шафеевых главенствует. Она позволила им и сыновей славных воспитать, и самим не дает стариться и прозябать. Вместе с женой Ряйсей Хамзеевной он хлопочет по хозяйству – огород содержит, живность домашнюю.

Вылетели из домашнего гнезда птенцы-сыновья в большую самостоятельную жизнь, но не осиротел дом. Крепко стоит он на земле, заботливо окидываемый зорким взглядом хозяина, и зазывает в гости на чашку чая соседей и многочисленных родственников. Да и дети с внуками не забывают. Они всегда рядом – самые любимые, самые желанные и родные.

## Любимое дело - плести корзины

Не только хозяйство вести, косить да плотничать научился Харис Ибрагимович у отца. Ибрагим Шарафетдинович обучил сына ремеслу, передававшемуся в семье Шафеевых из поколения в поколение, – плетению корзин.

Не раз Харис Ибрагимович мальчишкой замороженно наблюдал за тем, как долгими зимними вечерами отец плел корзины. Ибрагим-абы начинал свою работу с того, что устанавливал стойки будущей корзины из более толстых ветвей, прикрепляя их к крепкому железному или деревянному обручу – и остов готов. После он приступал непосредственно к плетению. Брал для этого длинные тонкие гибкие ивовые прутья, собранные осенью. (Именно осенью ветви речной ивы приобретают особую вязкость, гибкость и прочность.) Очищал и высушивал их. Готовые прутья обвязывал вокруг стоек, не используя при этом никаких приспособлений – клея, веревок или гвоздей. Верхнюю часть корзины плел из длинных прутьев, дно – из коротких. Корзины были разными, в зависимости от того, для чего она предназначалась. Небольшие корзинки можно было использовать для похода в лес по грибы-ягоды. С корзиной, бывало, и в магазин ходили. В больших хранили овощи. Посудина, сделанная из натурального природного материала и прекрасно вентилируемая благодаря множеству отверстий, надолго сохраняла свежесть овощей и продуктов, по сравнению с ящиками, ларями или мешками, где они скоро портились. В корзинах также носили и хранили сухой корм для домашней живности, и из них же кормили сеном коз, овец, коров...

Переняв от отца все необходимые умения, Харис Ибрагимович со временем совершенствовал их. Он говорит, что на плетение одной корзины из готового материала у него уходит около двух часов. В былые времена у него насчитывалось более двадцати пяти корзин. «Очень удобная и универсальная посудина, прочная и легкая, – говорит Харис Ибрагимович. – Жаль, что сейчас хозяева не используют их для своих нужд, предпочитая современную утварь». По собственному признанию, сам Харис Ибрагимович уже не использует корзины в своем хозяйстве, храня их скорее как память. Многие раздарил друзьям и родственникам.

**Умида Баймашева**